

“水灌台”废品回收村的尴尬与困惑

□晚报记者 金月全 文/图



七一路办事处李庄社区位于川汇区东侧,下辖李庄、高庄、王营、水灌台、聂堤5个自然村,总人口3000余人。水灌台自然村因村内一处迄今为止省内保存完好的大型古文化遗址——周口水灌台而得名。在这片因经营废旧物资而闻名周口的区域内,住有大量废品收购者,其中半数来自外地,附近市民卖废品倒是方便了,却给当地村民带来了很多困扰:难闻的臭气,遍地的垃圾,装车卸车的噪音,以及很多安全隐患。

随着我市经济的迅猛发展和城市化进程的加快,被废品包围的周口水灌台文化遗址如何发展?被称为废品回收村的水灌台自然村将走向哪里,面临哪些困惑与尴尬?

时下,川汇区七一路办事处李庄社区正在着手改善这里的居住环境……相信未来几年,这里的环境将会大大改善。



运送废品的卡车占了交通大道的慢车道,行人在夹缝中穿行

1. 从小贩到老板

据村民介绍,本地村民将废品回收作为“主业”已有近30年的历史。

1982年,周口至漯河区间正式开行旅客列车,宣告了周口不通火车历史的结束。作为配套设施,当时的周口火车站设1条正线、5条到发线和一座综合性货场。因建铁路货场需要,水灌台自然村村民的土地被征用,从此,村民开始以自家为“根据地”收购废品。近年来,随着我市经济的迅猛发展和城市化进程的加快,中心城区不断扩大,这里

的废品回收市场俨然成了废品“集散中心”。

在李庄村生活了近40年的高先生回忆起小时候的情景,仍记忆犹新。他说,现在的大庆中路一带当年都是麦地,村里只有少数人家收废品。后来,看到收购废品有利可图,村民纷纷加入走街串巷收废品的“大军”。渐渐地,有了积蓄的村民纷纷拿出辛苦钱盖房,扩容废品收购场所,有的还把房子出租给外地前来收废品的人居住,收取房租……这样,外地的、本地的收废品“大军”聚居在

这片狭小的区域里……从此,这里开始杂乱起来。

近几年,随着居民生活水平的提高,半数以上的本地村民举家搬迁,离开了这里。腾出的住所被外来收废品的“大军”租住。

现在,居住在这里的本地居民,虽然仍从事“老本行”,但角色变了,成了名副其实的老板。一方面,他们守在家里,等着租住此处的废品收购小贩上门交货,赚取差价,另一方面,他们按月收取这些小贩的房租。

2. 生活被废品包围

项城市孙店镇的魏女士和丈夫租住在李庄社区李庄一组的李老汉家,4年来一直以回收空酒瓶为生。每天早上,魏女士早起起床做饭,丈夫则打开租来的门面房,等待“客户”上门“送货”。饭后,夫妻二人将前一天回收的酒瓶进行分类、打碎、包装、堆放……每天,魏女士夫妇都重复着这个工作,工作时间在10小时以上。

4月10日,记者见到魏女士时,她和丈夫正在干活。只见魏女士赤手麻利地将一只只空酒瓶用力地扔进一只只沾满污泥的包装袋中……魏女士说,这样做是为了将酒瓶打碎,避免占用空间,自己不戴手套也是为了提高工作效率。魏女士的丈夫则手持铁器用力将一只只空酒瓶打碎……

“为了生活,不得不这样啊!”魏女士说,“这里收废品的很多,而且房租比较便宜。”

行走在“水灌台”多条狭窄的

山西、安徽等地,他们基本上都是以回收废品为生,只有很少的一部分人只在此租房但不从事废品回收。

村民李先生在这里住了40多年,从事废品收购20多年。李先生说:“每年夏天,小街道里到处都是垃圾,散发着刺鼻的气味。一些村民忍受不了垃圾带来的困扰,索性搬出去,将自己的房子租给了那些收废品的。”

据了解,这里的废品收购点大多是24小时运转,所收的东西琳琅总总,并且需要砸、拣、烧、装、运等。从早到晚,不间断的噪音让居住在这里的居民不胜其扰。长时间存放废弃物品,脏乱差在所难免。更重要的是,这里的废品收购点普遍缺乏有效管理,不够规范,隐藏着很多安全隐患,这也让居民们时刻都生活在担心中。

3. 水灌台遗址与废品为邻

周口水灌台,史载系大禹治水时的观水台,它是迄今为止河南境内保存最为完好、遗存最为丰富的大型古文化遗址——龙山文化遗址之一。水灌台遗址早在1978年,就被确定为市级重点文物保护单位,2000年,又被批准为我省第三批省级重点文物保护单位。

据1958年的商水县志记载:“在‘水灌台’发现新石器时代磨制石斧、石铲、石箭头、预制陶壶、陶纺轮、骨针等文物。”据周口水灌台遗址内的碑文显示:水灌台遗址,南北

长135米,南北长100米,面积1.35万平方米。文化层约8米,高6.4米。

近日,记者先后两次探访发现,万余平方米的周口水灌台四周早已被文化部门用围墙圈起,一扇红漆铁门将一个个废品收购点拒之门外,尽管这样,仍不能保证文物在宁静中安息。

就在这扇紧闭的大门附近,一户村民的家里租住着几名外来拾荒者。每天,他们早上骑着电动车出发,傍晚正在“咣当咣当”的废品碰撞声中归来……

4. 村民早已“习惯”,还能挣点小钱儿

记者在走访时听到受访村民说得最多的一句话就是“几十年都是这样,早就习惯了,搬不搬都中”。村民习惯这种繁杂、噪音四起的环境,留在这里最重要的原因就是“能挣到一点小钱”。

做废品收购生意已有20多年的李先生,每天都守在临街的家里等货上门,闲暇之余也会搬个凳子坐在街上和街坊们谈行情,偶尔也说几句笑话……在他看来,自己早已习惯了这里的生活。

李先生说,他有两个孩子,目前都在外地上学,他和妻子经营的这家废品收购点,一年下来有3万元的收入,“够一家人生活的”。

“如果有一天‘水灌台’要开发,废品收购点统一规范管理,你怎么办?”当记者问起时,村民张先生一脸茫然。他说,这里的村民大多祖辈几

代都在此居住,搬迁不是容易的事儿,“每家的住房面积少说也有200多平方米,最多的能达到1000多平方米,哪个开发商能赔偿得起呢?”

李庄社区一李姓负责人告诉记者,水灌台自然村的现状已不再适应当前我市经济发展的形势,对水灌台自然村升级、改造、美化已迫在眉睫。

“拆迁赔偿压力大,是制约水灌台自然村升级改造的软肋!”一知情人这样评价水灌台自然村改造的现状。

近日,记者采访得知,目前,川汇区七一路办事处和李庄社区两级党委正在着手改善这里的居住环境。交通大道上的水灌台自然村的几处邻街低房正在进行拆迁……我们相信,未来几年,这里的环境将会大大改善。



周口水灌台遗址与废品为邻